

南京市规划局发公告征求意见

孙中山铜像 回迁新街口

您有啥建议



孙中山先生铜像回迁新街口广场,您是否赞同?昨天,南京市规划局专门发出公告,就此方案征求社会各界意见和建议。广大市民和社会各界人士对这个方案是否赞同,有何意见和建议,可以拨打快报热线 96060,或电邮至 zx976@tom.com 或 sunjie@vip.sohu.net,快报记者将把大家的意见和建议反馈给有关部门。

恢复新街口环岛 将中山铜像回迁

多年来屹立在新街口广场的孙中山先生铜像,已经成为南京城市的一个标志。如今,地铁二号线新街口站地面施工已近结束,根据专家多方论证和人大代表、政协委员的多次呼吁,南京市拟在复建新街口广场时,将孙中山先生铜像回迁新街口中心广场。

南京规划部门在公告中说,如今的新街口,行人已经可以全面实现地下过街,地面交通混乱情况得到极大

缓解。为此,《新街口广场复建方案》拟恢复新街口环岛,并将孙中山铜像回迁。为使铜像与周边环境有机融合,既保障整个铜像环岛的美观性,又考虑到主干道的车辆通行,设计方案将遵循科学性、艺术性与实用性相结合的原则。

方案拟以孙中山铜像为中心,扩出直径为8米的环岛,在不影响交通的情况下,半径范围内再增加1米的区别沥青道路的铺装,使整个中

心形成直径10米的环岛带。周边景观以种植绿化为主,做到四季常青。

为使铜像与新街口整体氛围相协调,铜像基座颜色拟选用深色系的光面花岗岩,设计高度5.37米,铜像含基座总高度11.12米,寓意着孙中山先生的诞辰之日11月12日,也恰巧接近座基座的1:1比例关系。在基座的南面将设置新的铭牌,除保留历史原有记录之外,增加此次回迁的相关内容。



市人大常委会第十一次会议下周三召开

26日将任命 南京市代市长

下周三,南京市人大常委会第十一次会议将在国会中心开幕。这个年中承上启下、规模最大的一次人大常委会会议不仅将审议市政府2009年上半年的工作报告、经济社会发展计划执行情况、财政预算等重要内容外,还将审议南京市城市总体规划修编情况、中山陵夫子庙两大重要景区保护法规——

中山先生陵寝 将设每年免费开放日

据了解,《南京市中山陵园风景区管理条例修正案(草案修改稿)》于今年6月市人大常委会十次会议一审,本次会议对该法规进行二审。经过一审中吸纳各方意见后,该草案在三方面做出了完善。

首先是突出中山陵为民主革命先行者孙中山陵寝和世界文化遗产明孝陵所在地的非凡地位,并增加在每年的孙中山重要纪念日免费开放的条款。“目前我们认为的重要纪念日是诞辰日和逝世日(分别为11月12日和3月12日),范围为陵寝而不是整个风景区,具体开放时间和方式由中山陵园管理局向社会公告并实施。”

南京市人大常委会法制工作委员会副主任鲍陈如是说。

其次,加强中山陵的生态保护,规划要对外公布实施,建设要从严把关,核心区内不得有餐饮场所;对于外围区域内现有的餐饮场所由中山陵园管理局会同环保部门处理,进行整治,整治后仍达不到环保标准的将限期迁出。

再次,强化中山陵的公共服务功能,陵园管理方应公布登山线路、设立禁行区标志等,市民应自觉维护风景区环境,对于不按正规登山路线游览以及攀折花草,在劝说无效后可处以50元以下的处罚。

目前铜像存放在 江北汤泉部队营区

伟大的革命先驱孙中山先生与南京有着不解之缘。历史上,新街口广场曾经先后安放过两尊孙中山铜像:第一尊铜像,为孙中山生前挚友、日本友人梅屋庄吉所铸,1942年移至新街口广场。“文革”期间为避免被破坏,迁移到中山陵园管理处,1985年该铜像被迁移到孙中山纪念馆(原藏经楼)前。

“文革”结束后,社会各界和海外华人不断要求在新街口广场恢复陈列孙中山铜像。1996年,经党中央、国务院批准,在孙中山诞辰130周年之际,南京市新塑铜像一尊,并安放于新街口广场。该铜像由社会各界捐资建造,高5.75米,加上基座在内通高11.12米,恰与孙中山诞辰日期吻合。铜像

重6.2吨,质地为青铜,整座雕像再现了孙中山先生奔走革命的光辉形象。近年来,由于地铁施工的需要,经省、市人民政府批准,将孙中山先生铜像迁移并取消了新街口环形广场。目前铜像存放在江北汤泉的部队营区,保存完好。

新街口广场复建方案设计者杨冬辉:

有了孙中山铜像,新街口才有灵魂

“没有了孙中山像,新街口就像没了灵魂。”在孙中山铜像迁出新街口广场的9年里,不少市民和游人发出这样的感慨。此次,孙中山铜像回迁新街口中心广场的规划开始公示并征求市民意见,方案一旦得到市民认同,铜像很快将重返新街口。昨天,新街口广场复建方案的主要设计者、东南大学建筑研究设计院副教授杨冬辉向记者表示,回迁孙中山铜像,就是为了还原新街口之“魂”。

问题1
回迁孙中山铜像出于何种考虑?

据悉,此次回迁的孙中山铜像为1996年塑造的。此次回归后,铜像还将像9年前一样,坐北朝南安置。

孙中山铜像回迁意义何在?杨冬辉认为,矗立在新街口中央的孙中山铜像,早已是南京城市的一个鲜明标志。自从铜像迁走,呼唤其回归的声音一直没有间断。“铜像回迁不仅能增强南京作为文化名城的历史厚重感,更能令人们留下属于这里的独特城市意象”。此外,近年来南京提倡的建设“博爱之都”,正源于孙中山提出的“博爱”之意,铜像回迁,让“博爱之都”又多了一个物质载体。

商业中心区,如今高楼林立,现代气息浓郁,除了少数民国建筑外,已难觅历史信息,铜像回迁会不会和周围的氛围不协调?在方案接受专家论证阶段,有人提出这样的顾虑。

杨冬辉认为,建设充满活力和现代化的城市商业中心,与保留和增强城市独特的历史文化氛围并不冲突。他说,新街口是民国轴线的重要节点,而孙中山铜像所在的新街口中心位置,更是轴线的核心。南京在历史上与孙中山有着深厚的不解之缘,拥有中山路、逸仙桥、中山门、中山码头、总统府等丰富的“中山资源”,孙中山铜像回归新街口,更有利于南京整合与打造“中山足迹”这一城市品牌,提升城市历史底蕴。

问题3
中心设环岛会不会影响交通?

在新街口中心区域设置环岛摆放铜像,会不会对交通

带来影响?杨冬辉说,2001年地铁一号线施工之前,新街口中心广场的环岛直径达50米,而新的回迁方案中,建成的环岛连铺设沥青的道路直径才10米,对途经此处车辆的影响微乎其微。

杨冬辉说,方案的设计已经充分考虑了现有的交通状况。新街口中心广场是四条主干道的交汇点,中山路、中山南路、汉中路和中山路的宽度均达30余米,如果完全保留现有的车道设置,四条道路上都只有最中间的一股直行车道与环岛有交叉,只要对车道设置进行微调,就完全有可能做到不影响车辆通行。目前,更为详细的交通设计方案正在制定中,最终确定的方案一定会将对交通的影响降到最低。

记者还了解到,如果铜像回迁新街口广场,为了交通的安全和便捷,广场中心区域将完全封闭,行人将通过建好的地下通道过街。为了弥补行人游客无法近距离瞻仰铜像的

遗憾,方案计划在新街口广场的四角、行人可及的范围内,设置四块铭牌加以介绍。

杨冬辉还透露:“此次回迁不是单纯的回迁,借此机会,我们将把城市‘心脏’区域——新街口的景观做较大调整。”他说,方案对新百、德基、招商银行、金陵饭店等门前广场的绿化、行道树铺设、栏杆设置、小品景观放置等都有改动。例如,新百前广场上的升旗台基座较大、旗杆较高,与孙中山铜像在视觉上有所冲突,建议取消;德基前广场靠近工商银行位置有广告牌和灯箱,景观效果较差,建议拆除;招商银行前广场比较凌乱,铺装树池都已破旧,现有种植池在景观视觉上比较孤立,建议拆除。此外,对行道树的种植、地铁出入口的统一设置等,方案中也有具体规划。

“复建后的新街口广场,将是一处既富有历史内涵,又极具现代气息的城市新地标。”杨冬辉满怀信心。

快报记者 张星 孙洁

夫子庙保护法规 首度专项保护非遗传承人

与此同时,南京的另一张重要“城市名片”——夫子庙的保护法规《南京市夫子庙秦淮风光带风景名胜区暂行条例草案》也将送交本次会议一审。

鉴于夫子庙是目前南京唯一一个由区政府管理的重要风景区,在开灯会、保护传统文化上都需要市政府及各个部门的支持。因此该法规草案加入了在管理上的市区两级协调机制,并首次在法规中提出对非物质

文化遗产的保护,由区政府组织登记非遗名录及传承人并对外公布;而且还要设立专门场所及资金对其中有代表性的传承人进行培育,吸纳其参与景区的宣传,资金在年度财政预算中考虑;每年灯会由区政府接待容量制定控制人数的措施并提前10天预告,以保障安全;景区还将设立车辆禁行标志,禁止无证经营、强买强卖、算命打卦……以展现南京国家级文明城市的风貌。

市人大常委会 将决定南京市代市长人选

据悉,本次会议还将讨论决定包括代市长在内的重要人事任免事项。此前的8月18日,媒体披露,经中央及江苏省委批准,决定由原

南京市市长蒋宏坤同志任中共苏州市委书记,南京市市长由此空缺,本次的人大常委会将任命代市长。

快报记者 孙洁